
Grupul de teatru 

EVENIMENT 
a.! 
Ansamblului artistic al U. T. C  

Infiinţat in 1974 prin strădaniile unor 
ti neri entuziaşti, avlndu-1 ca "lider" pe 
nu mal puţin tînărul, pe atunci, regi
zor Grigore Popa, care se află şi azi la 
cirma artistică a acestui original colec
tiv, Grupul de teatru ,,Eveniment" a re
U5it să se impună atenţiei la scurt timp 
d upă înfiinţarea sa şi - ceea ce se in
tîmplă cu mult mai rar - să nu deza
măgească pe parcursul celor 12 ani de 
dnd fiin ţează, aflindu-se intr-o continuă 
schimbare, ce-l diferenţiază de toate ce
lelalte formaţii teatrale de amatori din 
ţara. îngăduindu-i in acelaşi timp să fie 
�i să rămînă el însuşi. Nu pentru că nu 
s-ar produce "schimbări" şi la celelalte 
<:o!Pctive teatrale, ci pentru că aceste 
sehirnbăl'i, inerente, fireşte, dar aleatori i 
in viaţa oricărei formaţii, au in cazul 
Grupului de teatru "Eveniment" un ca
racter prograrnatic. Iar cele mai impor
tante vizează însăşi componenţa coleoti
vului, care se lnnoieşte in fiecare an, in 
urma unui - pare-se, destul de serios 
- examen de selecţie. Mulţi dau acest 
('Xamen după ce nu reuşiseră să-1 la 
(deocamdată 1) pe celălalt, de admitere 
la Institutul de teatru, dar şi mai mulţi 
�int cei care, incă elevi fiind, se gindesc 
�i se pregiitesc foarte serios să "dea" la 
tratru, socotind - pe bună dreptate -
că experienţa scenică pe care o vor do
bindi aici nu va avea de ce să le strice 
la admitere şi desigur nici mai tîrziu, in 
strălucitele cariere artistice care-i aşteap
tă. Faptul că destul de mulţi d intre ti
nl'rii regizori, scenografi şi .actori de azi 
au trecut mai intri prin experienţa aces
tui laborator de creaţie teatrală al tine
rei generaţii constituie oricum un argu
ment şi el nu face decit să sporească 
faima colectivului şi atracţia de care se 
bucură in rindul tineretului. Ar fi îns<i 
cu totul greşit ca, din cele spuse pînă 
;wum, să se tragă concluzia că grupul 
funcţionează doar ca o "pepinieră" a In-

stitutului sau ca un loc de refugiu al ve-
leitarilor intru teatru. Căci din el fac 
parte nu numai tineri din categoria ce
lor ce au dat, dau sau vor mai da la 
teatru, ci şi numeroşi alţii - muncitori, 
tehnicieni, ingineri, profesori, oameni de 
cele mai d iverse profesiuni - care n-au 
avut poate n iciodată intenţia să-şi facă 
o profesiune din teatru, dar care iubesc 
cu atlta pasiune şi dăruire teatrul, incit 
simt nevoia să-1 şi "facă", nu doar ca ' 
pe un .,hobby" oarecare, ci dintr-o ne
voie ele implinire spirituală mai înaltă. 
care lnnobilează de fapt - prin rapell.ul 
la sensul orij:(inar - conţinutul noţiuni i  
d e  amator. N-am calculat .,rata" acestei 
schimbări anuale a colectivului, dar am 
putut observa, la fiecare premieră, şi 
alţi interpreti decit cei pe care-i ştiam 
- in majoritatea lor nu lipsiţi de un 
talent re<.�l - remarcind totodată destul 
dP numeroase schimbări in distribuţie şi 
pe măsură ce spcctacoleiP reuşeau să 
aibă o existenţă mai îndelungată. 

Ceea ce n-a dorit să schimbe niciodată 
acest colectiv - ţinînd să-şi onoreze ti
tulatura - a fost caracterul de eveni
ment .ai spcctacolelor sale, oriunde s-ar 
fi prezentat : in intreprinderi, instituţi i ,  
!)coli, facultăţi, şantiere naţionale ale ti
neretului,  cluburi şi case de cu!tură, la 
diversele întîlniri, colocvii şi reuniuni 
teatrale competitive ale amatorilor din 
ţară, la galele teatrelor profesioniste, 
unde nu o da.tă a fost invitat să parti
cipe, nu ca o curiozitate, ci dimpotrivă, 
datorită interesului strict teatral pe ca
re-I reprezenta, în competiţiile finale, pc 
ţară, ale Festivalului naţional ,.Cintarea 
llomânici", unde şi-a adjudecat - la fie
care dintre cele cinci ediţii de pînă a
cum - premiul I şi titlul de laureat. Să 
mai amintim că ,.Eveniment" ne-a re
pt·ezcntat cu succes şi cu !auri şi peste 
hotare, in 1976, la Festivalul internaţional 
al teatrelor de tineret - Dani mladog 
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Moment din .,Elegia moţilor" de George Ţlirnea 

,
teatra - de la Zagreb, în R.S.F. Iugosla
via (unde a obţinut premiul special al 
juriului pentru cel mai bun spectacol al 
festivalului şi premiul I pentru cea mai 
bună interpretare a unui rol feminin -
O:>nstanţa Liliac Coman) şi in 1985, la 
Festiva:lul mondial al tineretului şi stu
denţilor de la Moscova, cu un spectacol 
special, dedicat atunci Anului Internaţio
nal al Tineretului. 

Printre numeroasele distincţii şi premii 
obţinute de-a lungul anilor mai pot fi 
amintite Premiul 1 şi titlul de laureat 
al festivalului de poezie "Miron Radu 
Parosch ivescu" de la Văleni i  de Munte 
(1979), Premiul I pentru regie (Petre 
Marin) la Festivalul spectacolelor de 
teatru pentru tineret de la Costineşti 
(1980), Premiul I şi titlul de laureat la 

Festivalul teatrului i storic de la Tîrgo
vişte (1981), Premiul de interpretare a 
unui rol feminin (Viorica Constantin), pen
tru rolul Mama din "Anchetă asupra unul 
tînăr care nu a făcut nimic", la Festivalul 
spcctacolelor de teatru pentru tineret de 
la Tîrgu Mureş (1982), Premiul special al 
juriului pentru cel mai bun spectacol -
Caragiale ... '83 - la Festivalul de come
die al teatrelor populare şi muncitore!?ti 
de la Caracal ( 1983), :\1arele premiu pen
tru spectacol obţinut de Elegia moţilor 
la Bien a ! a  de creaţie şi interpretare tea
trală de la S'.ănic Moldova (1986). 

Semn i ficative ni se par �i premiile ob
ţinute de poate cel mai bun spectacol de 
pînă acum al trupei : Rînduieli, după 
"La Lilieci" de Marin Sorescu, în regia 
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lui Constantin Fugaşin. Iată cîteva din
tre ele : Premiul 1 la Festivalul naţional 
"Cîntarea Homâniei" ediţia a V-a, 1985, 
Marele Premiu la Festivalul umorului 
"Constantin Tănase", de la Vaslui (1984), 
Premiul "Scînteii tineretului" la Gala 
tinerilor actori, 'de la Costineşti (1984). 
Marele Premiu la Gala comediei de la 
Caracal (1985), Premiul pentru cel mai 
bun spectacol de tineret la Gala specta
colelor pentru tineret, de la Piatra 
Neamţ (1965), cărora li s-ar putea adă
uga şi numeroasele premii de interpre• 
tare individuale, obţinute la concursul 
bucureştean ,.Masca de aur". Despre a
cest spectacol, Valentin Silvestru scria 
în ,.Romunia literară", din 2 ianuarie 
1986 : ,.0 montare plină de farmec, vo
ioşie �i ingindurare, susţinută de o trupă 
C'Xcelentă, alcătuită şi condusă de acto
rul Constantin Fugaşin". In ,.In formaţia 
Bucureştiului", din 9 ianuarie 1986, Marin 
Sorescu notează "Am auzit foarte multe· 
despre acest spectacol şi mă miram de 
ce nu l-am văzut încă ! Sint bucuros să 
văd teatrul de calitate făcut de grupul 
Eveniment. Mă simt implicat in Rindu
ieli şi această întinerire (sau chiar copi
lărirC') m-a făcut să retrăiesc lumea satu
lui, la care ţin foarte mult. Sînt remar
cabile puritatea tonului, delicateţea apro
pierii de text". La rîndul nostru, rn 
"Scînteia" din 9 ianuarie 1986 scriam : 
"De la originalitatea, inventivitatea şi u
morul soluţi i lor regi zorale şi i mpresio
nanta cizelare a fieciîrui detaliu scett'ic, 
la remarcabi la omogenitate stilistică a 
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Spectacolul .,Rinduieli", după Marin Sorescu 

trupei, fără a uita să subliniem suculenţa 
comlcului, lipsit de orice îngroşare os
tentativa, şi subtilitatea redării spiritului 
sorescian al textului, reprezentaţia este 
o oonvingătoare demonstraţie de artă 
autentică şi de adevăr artistic. Ar mai fi 
de adăugat că spectacolul are nu numai 
o .. indrăcită� vervă de joc şi o alerteţe 
de spirit oltenească, ci şi o reală şi 
particulară adincime filozofică, dată de 
priceperea transfigurării scenice a nu 
mai puţin sot·escianului sentiment al tre
cerii şi petrecerii noastre prin această 
viaţă". 

Spectacolele grupului se străduiesc şi 
îndeobşte reuşesc să fie "evenimente" 
pentru spectatori şi pentru jUrtt nu nu
mai prin calitatea artistică a fiecărei re
prezentaţii, CI şi prin inaltul lor spirit 
de echipă, ce nu împiedică, b ineinţeles, 
afirmarea unor puternice individualităţi 
creatoare, cu atit mai bine puse in va
loare cu cit performanţele lor nici nu 
par posibile intr-un context scenic tra
diţional. De la prima pînă la ul
ttma replică spectaoolul e al tuturor şi 
toţi se simt implicaţi �i trăiesc efectiv la 
temperatura spectacolului, care are astfel 
darul să se transmită şi sălii, nu pe mo
mente, ci intr-un soi de integralitate a 
sa, recepţionată de public cu un incon
fundabil sentiment al participării .  Dar 
"evenimente" se doresc spectacolele 
grupului şi prin genul de repertoriu a-

bordat, ca şi prin modalităţile de punere 
in scenă, acordind o pondere deosebită 
vizualului, metaforei scenice şi forţei sa
le de şoc, capabile să sintetizeze coordo
natele ideatice ale montărli. Distingem 
astfel, in accentul deosebit pus pe valo
rile plastice ale montăril ,  cit şi in obsti
naţia cu care este urmărită dinamica 
acestor valori, trăsături distinctive ale 
spectacolelor "Evenimentului", cultivate 
deopotrivă - chiar dacă in maniere 
personale - de Grlgore Popa, de Ivonne 
Podoleanu şi de Constantin Fugaşin, 
semnatarii regiei unora dintre cele ma t  
cunoscute şi apreciate reprezentaţii ale 
grupului. 

· 
De la spectacolele primului an, 1974, 

Datini şi obiceiuri româneşti (regia Gri
More Popa) · şi Re petiţia de Albert Malz 
(regia Ivonne Podoleanu), la cele mai 
cunoscute spectacole jucate în 1986, Rin
duieli (colaj din opera lui Marin So
rescu, în regia lui Constantin Fugaşin) şi 
Elegia motilor (poem dramatic de Geor
ge Ţ�irnea, reprezentat in premieră ab 
soluta, în regia lui Grigore Popa), spec
tiltorii "Evenimentului" au fost · invitaţi 
la ori::(inale trnnspuneri scenice ale unor 
piese cu adevărat incitante pentru dez
haterea problemelor specifice tineretului, 
ca Nu sint Turnu� Eiffd de Ecaterina 
Oproiu şi Anchetă asupra unui tînăr care 
nu a făcut nimic de Adrian Dohotaru, la 
recitaluri dramatice şi montaje literar-
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muzicale, la spectacole de teatru poetic, 
din creaţ ia lui Dominic Stanca şi din 
aceea a lui Miron Radu Paraschivescu, 
!a spectacole-colaj din opera lui Bertolt 
Brecht, dar şi din aceea a lui Caragiale. 
E lesne de observat aşadar un salutar 
dort propri u de prospectare repertoria

W, o binevenită diversitate a ofertei re

pertoriale, străduindu-se să vină in faţa 
publicului tînăr cu lucruri capabile să-1 
intereseze, să-1 emoţioneze, să-1 educe şl 

sil-1 facă părtaş la o bucurie a spiritului. 
Dup;i cum, chiar in această ofertă reper
torială, poate fi intrezărit un program 
estetic de o remarcabilă anvergură, pe 
·Care .,Evenimentul" pare hotărît să-1 ducă 
mai departe, intre proiectele sale actuale 
aflindu-se şi Opera de trei parale a lui 
Brecht, dar şi reprezentarea unor tineri 
<lebutanţi ca Iulian Margu (cu piesa Cin
tec de leagăn pe muzicii rock), piese in
tr-un act reprezentative pentru creaţia 
unor importanţi dramaturgi contempo
ra ni, ca Tudor Popescu (0 intimplare 
nPplăcută), alături de dramatizări ale u
nor comori de spiritualitate românească 
ancestrală, ca Tinereţe fării bătrîneţe şi 
viaţă fără de moarte. 

Pentru că regizorii, actorii şi scenogra
fii profesionişti de azi care au făcut par
te la un moment dat din grupul ,.Eveni
ment" pot da şi ei - prin diversi
tatea personalităţilor lor creatoare, ce au 
încPput să se infiripe aici - o imagine 
credem sugestivă a potenţialului artistic 
mereu reinnoit al acestei trupe de ama
tori pentru care "valoarea nu aşteaptă 

numărul anilor", fie-ne lngăduit si1 dăm 
şi citeva nume de regizori Victor 
Ioan F1·unzii (Tt>atrul de Stat din Arad), 
Magdalena Klein (Teatrul Maghiar de 
Stat din Timişoara), Matei Varodi (Tea
trul de Stat din Sibiu) ; de actori - Petre 
Nicolae (Teatrul de Comedie), Valentin 
Teodosiu (Teatrul "Nottara"), Nicolae Urs 
şi Florin Dobrovici (Teatrul Giuleştl), Ma
rian Lepădatu (Teatrul "Ion Creangă•), 
Dan Glasu (Teatrul Naţional din Tlrgu 
Mureş), Doru Ana (Teatrul Dramatic din 
Braşov), George Ţoropoc (Teatrul "Muia 
Filotti" din Brăila), Florentln Duşe (Tea
trul "A. Davila" din Piteşti), Marina 
Procopie (Teatrul de Nord din Satu Mare), 
Paul Ionescu şi Ioana Alecu (Teatnl.l 
"Ţăndărică") ; de arhitecţl, scenografi, gra
ficieni şi creatori de costume - George 
Drăghici, Ioan Iordăchescu, Adriana 
Butmaliai, Vlad Georgescu şi Gheorghe 
cazan. 

Fără să fi epuizat lista acestor nume 

şi fără să-i fi amintit tot aici pe actualii 
studenţi ai Institutului de teatru care au 
ucenicit in această formaţie (cei ce vor 
deveni actori şi regizori in W'mătorii 
patru ani), să recunoaşt.em că, pentru un 
singur grup de teatru, şi această perfor
manţă sui-generis nu e de natură sA 
dezmintă' titulatura ,.Evenimentului". El 
se situează in continuare nu numai prin-' 
tre cele mai valoroase formaţii teatrale 
de amatori din ţară, ci şi prinU'e cele 
oricind competitive, pe plan internaţio
nal. 

Victor PARHON 

https://biblioteca-digitala.ro


